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Год перед школой – последний год детства. Что же нужно? Выбрать школу? Учителя? Научить считать, писать, читать? Или оставить все как есть?

Многие родители полагают, что достаточно научить ребенка читать, считать, писать, и он уже готов к школе. Весной малыш успешно проходит отборочные тесты, а в сентябре отправляется в школу. Все вроде бы замечательно: ребенок рад, что получает пятерки, так как знает больше, чем остальные первоклассники; мама счастлива и горда сыном или дочерью.

Но вот проходит месяц, другой и … начинаются проблемы. Малыш перестал получать пятерки, плохо понимает новый материал, стал быстро уставать, с трудом садиться за выполнение домашнего задания, у него все плохо  получается, да и учительница довольна им все меньше и меньше. А в результате – слезы, капризы и нежелание идти в школу.

Родители тоже ничего не понимают, считая, что малыш капризничает или просто лениться. Так что же случилось? Ведь ребенок так хорошо читал, писал, считал и вдруг…

Конечно, причины данного поведения могут быть различны и индивидуальны в каждом конкретном случае, но начинать надо с вопроса: а был ли ребенок готов к школе?
Готовность к школе предполагает физическую и психологическую готовность малышей. 

К физической готовности относим общее физическое развитие ребенка: нормальный вес, рост, объем груди, мышечный тонус, пропорции, кожный покров и прочие показатели, соответствующие нормам физического развития мальчиков и девочек 6-7 летнего возраста в стране. Состояние зрения, слуха, моторики (особенно мелких движений кистей рук и пальцев). Состояние нервной системы ребенка: степень ее возбудимости и уравновешенности, силы и подвижности. Общее состояние здоровья.

Оставив физическую готовность работникам медицинской сферы, мы предлагаем вам в течение года более подробно остановиться на психологической готовности ребенка к школьному обучению.


 Итак, под  психологической готовностью понимают – необходимый и достаточный уровень психического развития ребенка для освоения школьной учебной программы в условиях обучения в коллективе сверстников.

Психологическая готовность к школе – это многокомпонентное образование, где выделяются:

· Мотивационная (личностная) готовность - это сформированность «внутренней позиции школьника» и соответствующих ей мотивов учения, отношения к школе, к учебной деятельности, учителям и самому себе.

· Социальная готовность - включает в себя формирование у детей качеств, благодаря которым они могли бы общаться с другими детьми, учителем. Умение управлять своим поведением, умение слушать взрослого.

· Интеллектуальная готовность – предполагает наличие у ребенка кругозора, запаса конкретных знаний, определенного уровня развития познавательных процессов (восприятия, памяти, внимания, мышления и т.д.).

Понимая важность подготовки детей к школе, даже за несколько месяцев до начала учебного года можно организовать целенаправленные развивающие занятия с детьми, изменить модели поведения взрослых, которые  помогут детям на новом этапе жизни.

Только вместе мы сможем сделать так, чтобы ребенок, придя в школу, справлялся со всеми трудностями и чувствовал себя счастливым.

